

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年2月

1

星期三

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14088期

## 世界田联室内巡回赛 中国姚捷夺撑竿跳亚军

本报讯 当地时间1月28日，撑竿跳高专项赛在法国鲁贝开赛。中国队派出4位运动员参赛。男子组，姚捷以5.75米的成绩夺得亚军，黄博凯5.40米并列第八名；女子组，牛春格4.45米获得并列第四名，徐惠琴4.30米位列第11位。

作为2023年世界田联室内巡回赛分站赛，本站赛事吸引了多位名将参加，包括撑竿跳高亚洲纪录保持者欧比埃(菲律宾)、亚运会冠军山本圣途(日本)等多位国家纪录保持者。在欧洲集训的中国田径队队员也悉数亮相。

1月刚刚抵达法国的姚捷，本场迎来了赛季首秀。他在5.40米、5.50米的高度均一次越过，第一次尝试5.65米失败，简单地调整后第二次试跳成功，这已经追平了他在室内赛场个人最好成绩。随后高度达到5.75米，姚捷抓住最后一次机会，创造个人室内最好成绩。他还尝试挑战5.82米的国家纪录，但未能成功。

黄博凯迎来本赛季第二场比赛。1月25日室内巡回赛德国科特布斯站，黄博凯以5.50米的成绩获得第八名。本场比赛，他以5.40米的成绩与山本圣途并列第八。来自菲律宾的选手欧比埃以5.82米的成绩夺冠。

22岁的牛春格在结束国内的集训后迎来检验机会。本场比赛，她创造了4.45米的个人室内最好成绩，获得本场比赛的并列第四名。队友徐惠琴以4.30米的成绩排名并列第11位。来自斯洛文尼亚的选手苏特以4.70米的成绩获得冠军。

(李东辉)

## 增强“紧迫感” 国家体操队冬训苦练不辍

冬训进行时

本报记者 袁雪婧

“没出十五还是年”，很多人此刻还沉浸在春节假期的欢庆气氛中，当记者在1月30日走进总局训练局国家体操队训练馆，感受到的却只有热火朝天的冬训氛围。单杠器械下出现了“排队”上杠的现象，平衡木区域同样“人满为患”，有些恰似春节期间的景区——好不热闹。

“冬训过半，队伍整体情况良好。部分队员受到感染新冠病毒的影响，女队更突出一些，我们加强了对队员的健康监测，防止出现更严重的症状。男队受影响较小，一直按照冬训计划持续推进，我们要力争打造更多的夺金点，并把现有具备竞争力的夺金点打造得更硬更实，提高人才厚度，形成队内良性竞争局面。”国家体操队领队张亮告诉记者，从去年利物浦世锦赛来看，中国体操男队在团体、全能、双杠、吊环上具备一定竞争力，今年冬训在较弱的单杠上也取得了一些进步。“冬训中邹敬园继续在吊环上提高难度和冲金实力；肖若腾在自由操、鞍马、单杠上提升成套水平，虽然此前做过脚踝手术，但他仍希望能在跳马有所突破。刘洋、尤浩、林超攀等老将都在拼搏，去年因为膝盖手术缺席国际比赛的刘洋，正在发展新的跳马难度动作，想努力为团队作更大贡献；马上32岁的尤浩，去年就呈现了不错的状态，在吊环和双杠上都有不错的国际竞争力，今年冬训正在恢复全能。”张亮表示，国家体操男队目前形成了水平较高的人才群体，既有较高水平的全能运动员，又有单项具备较高竞争力的多项运动员，队员们都在为提升中国男团整体竞争力努力奋斗。

国家体操女队要力争在今年安特卫普

世锦赛拿下奥运门票，队伍这个冬训也着力全面提升人才厚度和团体竞争力。“女队中部分到了退役年龄的老将仍在坚持，队伍希望她们能留下来发挥作用。其实最近几年国际比赛中无论全能还是单项取得好成绩的很多选手都是20岁左右甚至年纪更大，我们也会继续挖掘这些选手的潜力。另外，从去年10月开始，从地方队调来一批备战巴黎奥运会的适龄年轻女队员加以培养，我们希望再

给她们一些机会和时间，目前来看她们的进步还是很明显的。一方面我们要在传统强项高低杠、平衡木上继续打造夺金点，另一方面在团体上进一步提升竞争力。今年冬训我们仍在攻克跳马项目，投入了更多训练时间，两位俄罗斯外教也提供了技术支持，丰富和创新了训练方法。”张亮亮说。

国家体操队将于3月开启今年国际比赛征程，参加国际体联单项世界杯卡塔尔多

哈站、阿塞拜疆巴库站比赛，赛前队伍还计划于2月底举行队内选拔测验。男队可能派出重点选手参赛，邹敬园、肖若腾、刘洋等选手有望亮相世界杯赛场，检验冬训发展的新成色。

“生于忧患，死于安乐。”体操运动管理中心副主任叶振南在国家体操队队会上，激励全队增强“紧迫感”，砥砺前行。“冬训过完了，希望大家在训练中增强紧迫感、使命感，振作精神，全力以赴投入冬训。”



国家体操队在训练局体操馆展开冬训。

本报记者 袁雪婧摄

## 刘吉同志逝世

本报讯 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，原国家体委副主任刘吉同志，因病医治无效，于2022年12月19日在北京逝世，享年85岁。

刘吉同志，1937年1月生，吉林洮南人，1956年6月加入中国共产党，毕业于清华大学工程物理系。曾先后担任国防科工委某基地政治部副主任、主任，中国科技大学党委第一副书记、代书记，国防科技大学政治部主任，国家体委训练局党委书记，国家体委副主任、党组成员，国务院稽查特派员。

刘吉同志一生忠于党、忠于人民，始终保持了一名共产党员的政治本色。刘吉同志长期从事思想政治宣传和理论研究工作，成绩显著。在国家体委工作期间，团结同事，深入群众，发扬民主，积极探索，为我国体育事业发展作出积极贡献。刘吉同志的一生，是革命的一生，奋斗的一生，是全心全意为人民服务的一生。

## 刘吉同志生平

中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，原国家体委副主任、党组成员刘吉同志，因病于2022年12月19日在北京逝世，享年85岁。

刘吉同志，1937年1月生，吉林洮南人。1965年2月参加工作，1956年6月加入中国共产党。1958年9月至1962年7月，在清华大学工程物理系学习。1962年8月至1965年1月，任清华大学学生辅导员。1965年1月至1981年3月，先后任二机部北京一九四所技术员、党工委书记、政治指导员，二机部一院三所室副主任、党支部书记。1981年3月至1984年7月，先后任江苏省无锡市科协副秘书长、无锡市委调研室副主任、无锡协新毛纺织厂党委书记、无锡市委调研室主任。1985年10月至1987年1月，先后任国防科工委第23试验训练基地政治部副主任、主任。1987年1月至1988年7月，先后任中国科技大学党委第一副书记、代书记。1988年7月至2000年6月，先后任国防科技大学政治部副主任、国家体委训练局党委书记、国家体委副主任、党组成员，国务院稽查特派员。2002年4月退休。

刘吉同志长期从事思想政治宣传和理论研究工作，先后出版《画说“三个代表”》《刘吉答学生700问》等多部著作，长期应邀为机关、部队、企业、高校等单位作思想政治报告，受到各界好评，在思想政治工作方面成绩显著。

刘吉同志在国家体委工作期间，团结同事，深入群众，发扬民主，积极探索，为我国体育事业发展作出积极贡献。在1989年春夏之交的政治风波中，他旗帜鲜明地拥护党中央决策部署，做了大量行之有效的工作，表现出坚强党性。

(下转第二版)

## 软式棒垒球进校园 热爱在传递 梦想在接力

本报记者 林剑

“4支队伍的8桌菜，每个盘子都吃得干干净净；40多个房间，每个房间打扫只需更换床上用品。”这是酒店工作人员对昆山市华城美地小学、昆山康桥国际学校、昆山市周市中学、昆山市周市高中四支棒垒球参赛队伍的评价。

近日，“软式棒垒球进校园”——大山区

族志愿服务活动入选2022年国家体育总局群众体育司组织开展的全民健身志愿服务项目库。“2022年，最大的成就感，除了4支队伍在江苏软式棒垒球锦标赛夺得的四块金牌，就是孩子们生活习惯的改善。”昆山棒垒球队主教练张文山说。相比金牌，张文山更看重棒垒球对于青少年的教育作用。“冠军不是青少年参加比赛的所有追求，只要坚持到最后，就会让人拍手称赞。我希望通过

与当地软式棒垒球培训项目进学校的沟通，开始为江苏昆山的中小学校垒球队义务执教。截至目前，义务垒球训练已进入华城美地小学等7所中小学，义务指导中小学生学习近千人。

张文山夫妇还发起成立了公益平台“大山区”，平台也带领越来越多的棒垒球爱好者成为昆山市各所中小学棒垒球队的义务教练，长期在当地多所中小校园内开展

“大山区”开展的软式棒垒球进校园志愿服务项目，传递热爱，增进互相认同。”

自2013年起，棒垒球爱好者张文山和妻子朱慧蓉积极开展公益垒球培训活动。

公益垒球培训活动。

对于从小梦想做一名棒垒球教练的张文山来说，梦想变成了现实，热爱变成了事业。张文山说：“棒垒球教学是一个教学相长的过程，接触学生之前，想着是自己的梦想，接触学生之后，我想的更多的是他们的梦想。”

张文山一直不遗余力将这份热爱传递给更多人，让棒垒球被更多人熟知，让更多人因棒垒球互相了解。张文山认为，棒垒球项目可以改变人，孩子会从棒垒球项目中学习到礼仪和待人方法，提高沟通交流能力。“家长通过日常与孩子沟通、就餐等很多生活细节看到孩子的变化，逐渐认同这个项目，支持孩子练习这个项目。”

(下转第二版)

## 中国裁判组 将执法世俱杯揭幕战

本报讯 2023年国际足联世界杯将于摩洛哥当地时间2月1日在丹吉尔拉开帷幕。国际足联确认，将派出由马宁、傅明、张铨、周飞组成的中国国际级裁判组执法揭幕战。

参加本届赛事的共有7支队伍，第一轮比赛对阵双方是来自埃及的开罗国民队和来自澳大利亚的奥克兰城队，这场比赛也是本届赛事揭幕战。马宁、傅明将分别担任比赛主裁判和第四官员，另外两人担任助理裁判员。

1月初，马宁由国内启程前往伊拉克，执法在那里举办的新一届海湾杯足球赛。与他一同赴伊拉克执法的还有傅明、张铨、周飞。这次执法世俱杯揭幕战，将是中国籍足球裁判员迄今为止执法的最高规格国际比赛，马宁也有望成为首位在世俱杯中担任主裁判的中国裁判员。(马艺欧)

新春走基层

本报记者 王辉

“在飞行的过程中，感觉自己就像小鸟一样在空中飞翔，拍出来的照片也非常好看；在冲浪板上乘风破浪，与风竞速、与浪相搏的感觉更是刺激！”北京游客张奇说起今年春节在海南陵水清水湾滨海体育旅游线路上，体验低空飞行和电动水翼冲浪板等运动项目时滔滔不绝。

春节前，国家体育总局、文化和旅游部联合发布了12条“2023年春节假期体育旅游精品线路”，海南陵水的清水湾滨海体育旅游线路就是其中之一。

海南陵水黎族自治县旅游和文化广电体育局相关负责人介绍，陵水清水湾滨海体育旅游线路全长约20公里，线路上的滨海休闲资源丰富，汇聚了冲浪、游艇、帆船、海钓、低

## 春节假期 体育旅游精品线路受追捧

空飞行、卡丁车等海陆空运动项目。

“春节期间，海南陵水清水湾滨海体育旅游线路共接待游客近19万人次，线路上的清水湾旅游区、南湾猴岛景区是接待游客最多的地点，占整体客流量的70%至80%。游客体验最多的运动休闲项目为低空飞行、游艇、冲浪等运动项目。”该负责人表示，此次春节体育旅游精品线路的推出对英州镇镇区、新村镇镇区沿线景点、住宿、餐饮带动明显，周边酒店、民宿、旅租均为满房状态，当地芒果、椰子等热带水果产品的销量也大幅增长。

“春节期间，江西崇义县阳明山体育旅游线路接待游客达3万多人次。其中，1月22日(大年初一)为高峰日，当

天自驾游入园车辆达1800多辆，入园人次达7000多人次。”江西崇义县体育产业发展中心相关负责人介绍，阳明山体育旅游线路上的竹筏、橡皮艇、画舫等特色水上活动广受游客欢迎。

在重庆巫溪，不少滑雪爱好者在红池坝风景区感受滑雪运动的速度与激情后，把视频发到了社交媒体上，吸引了众多关注和点赞。重庆巫溪红池坝山地户外运动旅游线路春节期间共接待游客1.17万人次，其中红池坝国际滑雪场接待游客最多，该滑雪场有单双板滑雪、雪地寻宝、雪圈、雪地越野车等涉雪项目，吸引了众多来自重庆及周边地区的戏雪者前往游玩打卡。

(下转第二版)